

激活“她力量” 助力“她发展”

我市推动“三新”领域妇联组织建设渐次花开



“商城妇联举办的活动对我帮助很大,下次有活动我还去!”义乌国际商贸城经营户张女士先后参加了外语晨练基地、粉红丝带乳腺癌防治、宪法宣传等活动后,收获颇多。她高兴地说,妇联组织提供了许多实用的资源和平台,在经营生意的同时,实现不断学习与成长。

近年来,我市聚焦“三新”领域(新经济组织、新社会组织、新就业群体),以“重点领域单独建、依托行业统筹建、区域携手联合建”的总体思路,推动“三新”领域妇联组织建设常态长效、可感可及,组织覆盖不断向“有形有效”转变,激发千万妇女共创业的热情与活力。

扩大女性“朋友圈” “新”组织建起来

义乌,作为全球小商品集散中心,正站在数字经济的潮头,而互联网行业则是推动这一变革的核心力量。

“我们将积极开展各类活动,真正为姐妹们提供细心用心的真心服务……”今年6月27日,在一阵热烈的掌声中,义乌市互联网行业妇女联合会正式成立,并选举了第一届执行委员会委员、副主席、主席。这是义乌市妇联在“三新”领域妇女引领、组织覆盖的又一实践落地。

会后,义乌市巾帼宣讲团成员朱菊英以“巾帼向党 奋进新征程”为主题,分享了诚信经营的感人故事,激励女性创业者坚守初心。随后,北京盈科(义乌)律师事务所律师张郁清,聚焦《直播电商企业如何合规运营》主题,深入浅出地解析直播带货协议签订、主播法律关系界定、知识产权保护、广告合规及税务规划等核心议题,为电商从业者带来了一场实用的法律知识盛宴。

为更好推动“三新”领域妇联组织建设,市妇联坚持“党建带妇建 妇建促党建”,梳理整合辖区社会组织、非公企业等资源“菜单”和需求“清单”,积极发挥龙头企业辐射带动作用,针对女性群体数量较多、行业特点鲜明或已成立协会的行业,组团式、裂变式推进妇联组织建设。在推动“三新”领域妇联组织建设中,市妇联积极搭建服务平台,打通妇联组织联系的组织化网络,及时开展创业培训、女性健康、公益关爱等服务,把妇联组织建设

成为妇女群众信得过、靠得住、离不开的“坚强阵地”和“温暖之家”,切实提升妇联组织在“三新”领域的引领力、服务力和影响力,形成组织建设、作用发挥的良性循环。

截至目前,我市已建成“三新”领域妇联组织1011个,其中新经济组织妇联942个,女性社会组织妇联32个,新就业群体妇联37个,覆盖妇女约3.5万余人,最大程度把不同领域妇女团结到妇联组织中来,用心用情做好引领服务。

激发建功“活力圈” “新”力量强起来

前不久,在“商姐”陈巧芳的调解下,一场涉外贸易纠纷得以圆满解决。

事情缘起于一批价值约11万元、带有特别定制logo的笔记本。这批货物由经销商陈女士负责出货,然而因疏忽未进行仔细验收,导致货物抵达墨西哥后,客户发现产品存在压痕问题,进而引发大量退货要求,并向陈女士提出赔偿请求。对此,陈女士感到委屈:“发货时双方都在场,对方并未提出异议。”同时也指出,将货物运回的成本过高,且由于产品的定制性质,很难二次销售。

正当调解陷入僵局之际,陈巧芳挺身而出。这位在义乌市场摸爬滚打数十年的老行家,以一口流利的西班牙语和亲切的笑容迅速拉近了与外商的距离。她理性分析问题,耐心倾听各方意见,最终促成了一个折中方案:经营户同意一次性赔偿2.3万元给外商,而外商则接受以降价方式销售这批笔记本,双方握手言和。

义乌是全国经济外向度最高的城市之一,被誉为“世界小商品之都”。有来自100多个国家和地区的常驻外商1.5万人,每年入境流动人口超55万人。今年以来,一批

热心调解工作的市场女经营户、老板娘、女翻译志愿者加入“义乌商姐”队伍,发挥她们懂外语、会贸易、讲信誉的特殊优势,将各种矛盾纠纷化解在基层。商贸经济纠纷是“商姐”调解的重要内容,发生矛盾纠纷第一时间找“义乌商姐”成为广大中外商者的共识。目前,“义乌商姐”队伍已由成立初期的20人发展到41人,并建立了妇联组织,参与调处经济矛盾、婚姻家庭等纠纷,调处成功率超90%。

小商品城妇联作为全球最小商品市场的基层组织,通过“义乌商姐”“义乌老板娘”品牌凝聚巾帼力量,推动经济高质量发展。依托义乌全球数

贸中心,举办电商直播、商务英语等公益培训班,惠及50余批次女性创业团队,并设立217个共享直播间,培育众多“网红达人”,促成直播带货销售额达10亿元。

值得一提的是,女企业家们还通过“品牌出海”战略,前往俄罗斯、墨西哥、迪拜等地参展,八位老板娘化身主播,以流利英语推介产品,亮相纽约时代广场大屏。此外,妇联深耕帮扶助学,开展“春蕾助学”“康乃馨行动”,捐助超百万元,帮助近400名困难学生完成学业;自2001年起,支持边远山区留守妇女家门口就业,带动近3万名低收入群体增收超亿元。

构建民族“团结共同体” “新”领域暖起来

走进位于佛堂老街的“彤云·石榴红”家园,映入眼帘的是独具特色的民族服饰、饰品和手工艺品。

“这些泥塑作品出自义乌城镇职业技术学院学生之手,也是我们与学校共同推进的‘青藤双创空间’项目成果,让学生们亲身体验民族非遗文化;这些民族手工艺品则出自中国计量大学现代科技学院学生们的巧手,我们与学院合作大学生创业项目……”每当有人问起这些

商品,全国民族团结进步模范个人、义乌市“彤云·石榴红”家园妇委会(以下简称“彤云妇委会”)主任张莉总会耐心地讲解,她希望往来的游客不仅能看见商品的精美,更能了解背后的故事。

今年以来,市妇联依托“三新”领域妇联组织,积极开展妇女思想引领、巾帼建功和关爱服务,为更多姐妹提供全方位的暖心服务和赋能支持。彤云妇委会依托义乌商贸物

流优势,搭建各民族文化展示、助农共富、宣讲交流等平台,与我国中西部地区及省内山区县的60余个村社妇联组织开展联建合作,带动更多民族同胞、困难妇女共同致富。

“授人以鱼,不如授人以渔。”张莉介绍,在市妇联牵线搭桥下,彤云妇委会与义乌工商职业技术学院妇联合作,整合高校资源、专业电商培训资源,针对结对地苗族、彝族等妇女同胞农产品销售难问题,为其开设电商技

能课,开展线上线下赋能培训,以直播拓展销路。

截至目前,彤云妇委会巾帼直播团队每年帮助结对地民族同胞、村社妇女同胞销售特色农副产品、非遗手工艺品、民族服饰等,累计销售超亿元;开展线上线下电商直播技能培训200余次,服务惠及超百万人次,帮扶民族班女大学生创就业57人,帮扶云南大理、贵州黔东南等结对村社困境绣娘,每人每月增收4000元以上。

打造专属“服务圈” “新”领域黏起来

来自东阳的残障人士周女士想不到,有一天自己也会成为镜头前自信大方的电商主播。周女士直言,自己虽然听说直播带货能挣钱,但对直播并没有系统的学习。在廿三里街道妇联廿三嫂创业团队负责人黄玲鼓励下,她抱着试一试的心态参加了廿三嫂电商直播主题培训。如今,她在镜头前越来越自信,今年9月开网店销售雨伞以来,店里最

高的日出货单达8万单,当日营业额超百万元。

今年9月,廿三嫂创业团队妇联成立,并相继在廿三里街道各村开设廿三嫂站点。为引导和鼓励广大妇女顺应数字化发展潮流,抢抓“云端经济”创业创新机遇,廿三嫂创业团队不定期举办公益直播培训班。课堂上,围绕直播带货的实操技能、视频拍摄技巧、零粉丝直

播带货等相关知识,邀请专业人士进行全方位讲解。

好消息还不止于此。这几天,义乌市互联网行业妇女联合会副主席、义乌市和意电商产业园总经理朱婷婷也向廿三嫂创业团队抛出橄榄枝,计划共同开展直播培训和村播带货,助力农村妇女创业。

“我们充分发挥‘最美家庭’‘三八红旗手’等妇联品牌活动影响力,

广泛吸引新经济组织参与妇联项目实施,通过品牌吸引、项目参与、平台凝聚,将各类优秀女性人才团结凝聚在妇联组织周围。”市妇联相关负责人表示,妇联还搭建各领域妇女参与活动平台,通过组织互联、产业共建、文化共融等举措,发挥妇联组织在推动高质量发展、实现高层次共同富裕中的积极作用。

全媒体记者 余依萍 文/图

义乌新增一家 省级国际联合实验室

全媒体记者 谭祉潇
通讯员 王芳

本报讯 近日,浙江省科技厅发布《关于公布2024年度省级国际科技合作载体认定名单的通知》,浙江大学医学院附属第四医院申报的“浙江—瑞典肿瘤免疫联合实验室”正式获得批准,浙大四院与“一带一路”国际医学院党委书记王凯、瑞典卡罗林斯卡医学院肿瘤病理学系教授 Andreas Lundqvist 担任联合实验室主任。

国际科技合作载体是浙江省深入实施全球科技精准合作行动,参与国际创新协同治理的重要平台。其中,国际联合实验室作为双向科研平台,致力

于开展高水平科学研究、前沿关键技术联合研发、先进适用技术示范推广和转移转化。

据悉,“浙江—瑞典肿瘤免疫联合实验室”以浙江大学医学院附属第四医院肿瘤医学中心为依托,与瑞典卡罗林斯卡医学院肿瘤病理学系合作共建,实验室主要聚焦于探究免疫微环境在肿瘤发病发展、免疫治疗耐药过程中的关键因子及作用机制,以及免疫治疗方案优化及新型免疫治疗辅助策略的研发,推进该系列优化方案在肿瘤免疫治疗中的临床转化。通过学术交流与科研合作等多种模式,建立稳定运行机制,推动人才引育,打造肿瘤免疫治疗国际高水平实验平台。

我市开展困境儿童 走访慰问活动

全媒体记者 何彦婕

本报讯 日前,我市开展困境儿童走访慰问活动,在寒冷的冬日里,为全市困境儿童送去温暖与关爱。

慰问组走进城西街道与上溪镇,对辖区内登记在册的困境儿童家庭进行深入细致的探访。慰问组每到一处,都与孩子及其家人进行亲切的交流,详细了解他们的学习和生活状况,倾听他们的心声,并鼓励孩子保持积极乐观的态度,勇敢面对生活的挑战。

除精心准备的学习用品、衣物及生活必需品外,本次慰问活动还重点进行心理关怀。专业社工随队同行,为有需要的孩子提供一对一的心理辅导服务,帮助他们解决在成长过程中可能遇到的情绪障碍问题。同时,设计详细的调查问卷,内容涵盖学习情况、兴趣爱好、心理状况及家庭背景等多个方面。通过收集和分析数据,积极链接资源,为孩子提供更加精准和个性化的帮助。

此外,对于情况特殊或面临较大困难的家庭,相关部门将持续关注其发展动态,并在必要时提供援助措施,确保这些家庭能够得到及时的帮助和支持。

据悉,全市困境儿童走访慰问活动将持续在各镇街开展,通过物质援助与精神激励,向困境儿童传递冬日的关怀与祝福,确保他们度过一个身心皆暖的冬季。

高唐区块职校新建工程 (一期)封顶

全媒体记者 傅柏林

本报讯 12月18日,由城投集团代建的高唐区块职校新建工程(一期)封顶。

据了解,高唐区块职校新建工程位于稠江街道永贸路和戚继光路交叉口。按照《中等职业学校建设标准》建设,该项目办学规模150个班,可容纳在校生6000余人,分为两期建设。

该项目一期工程办学规模为120个班,设置学位4500个,计划于2026年秋季投入使用,总建筑面积约12.5万平方米,共9栋大型建筑单体,包括文化创

意楼、康养服务楼、智能制造楼、综合楼等。二期工程拟建数字经济学院、国际交流中心、产教融合公共实训中心,将持续优化义乌教育资源配置,为义乌高质量发展提供有力的智力支撑。

高唐区块职校新建工程是我市2024年重点续建项目,列入浙江省“千项万亿”工程、浙江省公共服务“七优享”工程、金华市教育“三百工程”。校园整体布局采用“一轴一带三片区”的规划结构,将场地由西向东依次划分为运动区、公共区、教学区以及生活区,通过动静分区,打造更舒适和谐的校园环境。

冬季安全用电小常识

安全知识

1. 使用正规家用电器。按规程操作家用电器,各种用电设备,应在充分了解设备原理、并严格按照说明书上写明的操作规程进行操作,严禁盲目使用。应使用正规设备厂家生产的家用电器。过期、超期设备应及时淘汰,多向家中老人及小孩讲解安全用电常识、防止火灾的方法及自救措施。
2. 空调温度不宜过高。冬季使用空调,除特殊需要外,空调的温度设置不宜过高,以防其长期运行出现过热,缩短空调的使用寿命。对于老人和患有高血压的人而言,室内外温差更不能过大。开空调时紧闭门窗,时间长了会导致室内缺氧,因此,空调每次开2个多小时就应该停下来,并开窗透气。
3. 严禁在无人监护下用电暖气。电暖气是一种将电能转化为热能的取暖器,若使用不当往往会因温度过高或其他原因而发生火灾等事故。使用中要特别注意:选用质量合格产品;使用带安全接地三孔插座并确保插接牢靠;电暖器功率档位应适当调低,不宜调至最高;使用过程中经常检查电源线及插头插座是否发热发烫,发现异常应立即停止使用;
4. 控制电器使用时间。家庭使用电暖器功率最好在2000W以下,因为功率过大容易发生断电和其他意外。现在许多厂家的电暖器都设置高、中、低三档功率,使用大功率时尽量不要与其他大功率家电(如电饭锅、电热水器等)同时使用,以确保使用安全。电热毯通电时间不宜过长,一般在睡前1小时左右通电加热,入睡时关掉电源。电热毯不要与人体直接接触,最好在上面铺一层毛毯或床单,千万不要折叠使用,否则易烧坏电热线的绝缘面,造成漏电,发生意外伤害。
5. 不要超负荷用电。居民在使用电暖器、空调等采暖器前,应先注意电器上标注的最大电流、电阻数值,并将家中所用电器的这些数值相加后与自家电表的电流标注值做比较,前者小于后者才可放心使用,否则就会出现线路超负荷“工作”,导致用电危险情况的发生。如果是前者的数值大于后者,那就应该错时使用电暖器,以防发生不测。